
Bericht über die konstituierende Sitzung des Gemeinderates Rechtenbach vom 
07.05.2026. 

(Vom Gemeinderat nicht förmlich genehmigte Fassung) 

TOP 01 Vereidigung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder  

 
Bürgermeister Christian Lang vereidigte Frau Lisa Kraus und Herrn Philipp Matreux gemäß Art. 31 
Abs. 4 Gemeindeordnung (GO) und hofft auf eine vertrauensvolle und offene Zusammenarbeit im 
Gemeinderat. 
 
 

TOP 02 Beratung und Beschlussfassung über die Anzahl der weiteren 

Bürgermeister/innen 

 
Der Gemeinderat beschließt neben dem vorgeschriebenen 2. Bürgermeister auch einen 3. 
Bürgermeister zu wählen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 1 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 

TOP 03 Wahl der weiteren Bürgermeister/innen 

 
Der ehemalige 2. Bürgermeister Herr Daniel Franz und Frau Daniela Karl von der 
Verwaltungsgemeinschaft Lohr a.Main bilden den Wahlausschuss. 
1. Bürgermeister Lang erklärt, dass alle Gemeinderatsmitglieder wählbar sind und es nach der 
Gemeindeordnung nicht zwingend notwendig ist, einzelne Gemeinderatsmitglieder vorzuschlagen. 
 
 

TOP 03 A Wahl des/der 2.Bürgermeister/in 

 
In geheimer Wahl erhält Gemeinderatsmitglied Herr Peter Vater 12 Stimmen. 
1. Bürgermeister Lang stellt fest, dass Herr Peter Vater zum 2. Bürgermeister gewählt ist.  
Herr Peter Vater nahm die Wahl an.  
 
 

TOP 03 B Wahl des/der 3.Bürermeister/in 

 
In geheimer Wahl entfallen auf Gemeinderatsmitglied Stefan Durchholz 12 Stimmen. 
1. Bürgermeister Lang stellt fest, dass Herr Stefan Durchholz zum 3. Bürgermeister gewählt ist.  
Herr Stefan Durchholz nimmt die Wahl an. 
 
 
 
 
 



TOP 04 Vereidigung der neu gewählten weiteren Bürgermeister/innen 

 
1. Bürgermeister Lang vereidigte 2. Bürgermeister Peter Vater sowie 3. Bürgermeister Stefan 
Durchholz gemäß Art. 27 KWBG und § 38 BeamtStG. 
 
 

TOP 05 Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Satzung zur Regelung 

von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechtes  

 
Mit der Sitzungseinladung wurde den Gemeinderatsmitgliedern ein von der Verwaltung vorbereiteter 
Entwurf der Satzung vom 07.05.2026 mitübersandt.  
 
Zweiter Bürgermeister Peter Vater stellte zu Beginn der Sitzung den Antrag zu Tagesordnungspunkt 5 
einen zusätzlichen Sachausschuss „Alte Schule“ für die Dauer der Baumaßnahmen einzurichten und 
zu besetzen. 
 
Aufgrund des Umfangs und der Bedeutung der Umbaumaßnahme „Alte Schule“ ist eine 
kontinuierliche Begleitung erforderlich. Ein eigener Sachausschuss ermöglicht eine strukturierte 
Beratung, entlastet das Hauptgremium und stellt eine effiziente Abstimmung während der gesamten 
Projektlaufzeit und einen zeitnahen Informationsfluss sicher. 
 
Für die Dauer der Umbaumaßnahmen wird ein zusätzlicher Sachausschuss „Alte Schule“ eingerichtet. 
Der Ausschuss begleitet die Planung und Umsetzung der Maßnahmen beratend und ggf. 
koordinierend. Der Gemeinderat stimmte der Einrichtung des Sachausschusses „Alte Schule“ 
einstimmig zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
Der Entwurf der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechtes wurde 
mit folgender Änderung beschlossen: 
 

a) § 2  
Es wird Buchstabe „f) dem Sachausschuss „Alte Schule“, bestehend aus dem Vorsitzenden und 3 

ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern“ ergänzt.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 
Die Satzung ist als Anlage dieser Niederschrift beigefügt und deren Bestandteil 
 
 
 
 
 
 



TOP 06 Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Geschäftsordnung für 

den Gemeinderat Rechtenbach  

 
Über das RIS wurde den Gemeinderatsmitgliedern der Entwurf einer von der Verwaltung vorbereiteten 
Geschäftsordnung übersandt. 
 
Nach kurzer Diskussion beschloss der Gemeinderat die Geschäftsordnung in der Fassung vom 
07.05.2026 mit folgenden Änderungen: 
 
 

a) § 7 Abs. 2 :  
 
es wird als Nr. 5 der vorberatende Ausschuss „Alte Schule“ ergänzt. 

 
 

b) § 20 Abs. 2 Satz 2: 
 
Der im Entwurf genannte „zweite Donnerstag im Monat“ wird auf „zweiter Montag im 
Monat“ geändert. 

 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 

TOP 07 Beratung und Beschlussfassung über die Bildung vorberatender und 

beschließender Ausschüsse  

 
Der Gemeinderat verständigte sich darauf, dass alle gebildeten Ausschüsse lediglich in vorberatender 
Funktion tätig sind. 
 
 

TOP 08 Beratung und Beschlussfassung über die Besetzung des 

Rechnungsprüfungsausschusses  

 
Folgende Gemeinderatsmitglieder bilden den Rechnungsprüfungsausschuss: 
 
Vorsitzender: Herr Peter Vater 
Mitglied: Frau Ilona Bartel  Vertreterin:  Frau Jutta Ebert 
Mitglied: Frau Stephanie Durchholz Vertreterin:  Frau Sandra Nübel 
Mitglied: Herr Stefan Durchholz  Vertreter:     Herr Philipp Matreux 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 
 
 
 



TOP 09 Beratung und Beschlussfassung über die Besetzung der Ausschüsse  

 
Die Ausschüsse werden wie folgt besetzt: 
 
Finanzausschuss: 
Vorsitzender:  1. Bürgermeister Christian Lang 
Mitglied: Herr Wolfgang Rek   Vertreterin: Frau Lisa Krauß 
Mitglied: Herr Philipp Matreux  Vertreter:   Herr Peter Vater 
Mitglied:   Frau Jutta Ebert  Vertreterin: Frau Stephanie Durchholz 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 

Jugend- und Familienausschuss: 
Vorsitzende: Frau Ilona Bartel    
Mitglied:  Herr Lisa Krauß   Vertreter: Herr Philipp Matreux  
Mitglied:  Herr Thomas Stangl  Vertreterin: Frau Sandra Nübel 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
Naturschutzausschuss: 
Vorsitzender:  Herr Wolfgang Rek  
Mitglied:  Frau Sandra Nübel  Vertreter:  Herr Thomas Stangl 
Mitglied:  Herr Thomas Ludwig   Vertreter: Herr Christian Lang 
Mitglied:  Herr Christian Nübel  Vertreterin:  Frau Stephanie Durchholz 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
Grundstücks- und Bauausschuss: 
Vorsitzender:  1. Bürgermeister Christian Lang  
Mitglied: Herr Wolfgang Rek  Vertreter:  Herr Stefan Durchholz 
Mitglied:  Herr Peter Vater   Vertreterin: Frau Lisa Krauß 
Mitglied:  Herr Thomas Stangl  Vertreterin:  Frau Stephanie Durchholz 
Mitglied: Herr Thomas Ludwig  Vertreter: Herr Philipp Matreux 
Mitglied:  Herr Christian Nübel  Vertreterin: Frau Sandra Nübel 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 

 

 

 

 

 

 



Alte Schule 

Vorsitzender:  1. Bürgermeister Christian Lang  
Mitglied: Herr Stefan Durchholz   Vertreter: Herr Wolfgang Rek 
Mitglied:  Herr Peter Vater   Vertreter:  Herr Philipp Matreux 
Mitglied: Herr Thomas Stangl   Vertreterin:  Frau Stephanie Durchholz 

 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 

TOP 10 Bestellung der Vertreter/innen für die Gemeinschaftsversammlung der VGem 

Lohr a.Main 

 
In die Gemeinschaftsversammlung zur Verwaltungsgemeinschaft Lohr a.Main werden entsandt: 
 
1. BGM Lang     Vertreter:  Herr Peter Vater  
2. Frau Stephanie Durchholz  Vertreter:  Frau Ilona Bartel 
3. Herr Stefan Durchholz  Vertreter:  Frau Lisa Krauß 
 
 

TOP 11 Beratung und Beschlussfassung über die Bestellung des ersten Bürgermeisters 

und 2. Bürgermeisters zum Eheschließungsbeamten  

 
Für den Bereich der Verwaltungsgemeinschaft Lohr a.Main wurden bisher jeweils der erste und ein 
weiterer Bürgermeister zu „Eheschließungsstandesbeamten“ bestellt.  
 
Nach den Bestimmungen des § 3 Abs. 3 Satz 1 AVPStG enden die Bestellungen von Herrn 
Bürgermeister Christian Lang und Herrn Daniel Franz mit Ablauf der Amtszeit am 30.04.2026.  
Durch die Wiederwahl gilt die Bestellung für Herrn Lang gemäß § 3 Abs. 3 Satz 2 AVPStG vorerst bis 
zur neuerlichen Beschlussfassung durch die Gemeinschaftsversammlung fort.  
 
Es ist daher eine Beschlussfassung des Gemeinderates notwendig, dass Herr Bürgermeister Christian 
Lang und ein weiterer Bürgermeister als Standesbeamte bestellt werden sollen.  
Anschließend erfolgt die Bestellung mit Wirkung ab dem Tag der Beschlussfassung durch die 
Gemeinschaftsversammlung und gilt auf Widerruf, längstens bis Ablauf der Amtszeit bzw. 
Neubestellung nach Wiederwahl.  
Der Aufgabenbereich umfasst die Vornahme von Eheschließungen im gesamten Standesamtsbezirk. 
 

1. Bürgermeister Christian Lang sowie den zweiten Bürgermeister Herrn Peter Vater gemäß § 2 Abs. 3 
der Verordnung zur Ausführung des Personenstandsgesetzes (AVPStG) zu Standesbeamten für den 
Standesamtsbezirk Lohr a.Main-VGem zu bestellen. Der Aufgabenbereich ist auf die Vornahme von 
Eheschließungen beschränkt.  
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 
 
 
 



TOP 12 Beratung und Beschlussfassung einer Isolierten Befreiung zur Errichtung einer 

Gerätehalle in der ,,Hüttenmeisterstraße'' 

 
Das Bauvorhaben liegt im Geltungsbereich des Bebauungsplanes „Lärchenweg –  
Hüttenmeisteracker“, FlNr. 890/16, in der Gemeinde Rechtenbach und ist für sich betrachtet  
nach Art. 57 Abs. 1 Nr. 1 a BayBo verfahrensfrei möglich.  
Es ist eine Gerätehalle an der Grundstücksgrenze geplant, außerhalb der Baugrenze.  
Die Bauherren haben die Befreiung von der Baugrenze beantragt, damit eine Zufahrt zum Grundstück 
und zur Gerätehalle möglich ist.  
Die Nachbarn haben dem Antrag zugestimmt. 
 
Der Gemeinderat erteilt der beantragten isolierten Befreiung von der Baugrenze, zur  
Errichtung einer Gerätehalle auf dem Grundstück Fl.-Nr. 890/16 der Gemeinde Rechtenbach,  
das gemeindliche Einvernehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 

TOP 13 Beratung und Beschlussfassung über den Umbau des alten Hochbehälters  

 
Bürgermeister Lang erklärt, dass in den vergangenen Sitzungen die Möglichkeiten bezüglich des 
Umbaus des alten Hochbehälters von Peter Vater aufgezeigt wurden. Die Variante der 
Folienauskleidung sei dabei die günstigste Variante und die Firma M.A.S. GmbH & Co. KG Spezialist 
für Folienauskleidung habe bei einem Ortstermin einen guten Eindruck hinterlassen.  
Der Umbau des alten Hochbehälters sei aufgrund der steigenden Trockenheit und auch aufgrund des 
Wasserdrucks im Neubaugebiet dringend erforderlich. 
 
Zwischen der Feuerwehr und der Firma sollen Abstimmungen bezüglich passender Anschlüsse 
getroffen werden. Möglichkeiten zur Wasserumwelzung könnten später nachgerüstet werden.  
 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Auftragsvergabe an die Firma M. A. S. GmbH & Co. KG 
Spezialist für Folienauskleidung mit dem Angebot vom 27.04.2026 in Höhe von 22.907,50 € für den 
Umbau des alten Hochbehälters zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 

TOP 14 Verschiedenes 

 
 

TOP 14 A Vorstandssitzung der Teilnehmergemeinschaft  

 
Bürgermeister Lang informiert die Gemeinderatsmitglieder über die stattfindende öffentliche 
Vorstandssitzung der Teilnehmergemeinschaft am 20.05.2026 um 18:00 Uhr im Rathaus.  



 
 

TOP 14 B Zuschuss Turnhalle  

 
Bezüglich des Zeitungsartikels über die Bezuschussung der Turnhallensanierung stellt Bürgermeister 
Lang klar, dass der gemeindliche Anteil an der Sanierung in jedem Fall wesentlich höher als die 
Bezuschussung wäre. 
Es sei bislang noch nicht geklärt, welche Kosten überhaupt förderfähig seien. 
 

TOP 14 C Randsteine gegenüber der Schule  

 
Gemeinderatsmitglied Rek bemängelte, dass nach Abschluss der Bauarbeiten in der Röder die 
gepflasterte Regenrinne weiterhin einen Höhenunterschied von 20cm aufweist. Bürgermeister Lang 
erklärte, dass diese Anpassung zu teuer gewesen wäre und auch eine Korrektur in der Straße 
erforderlich gewesen wäre. 
 

TOP 14 D Kanaldeckel 

 
3. Bürgermeister Stefan Durchholz erkundigt sich, ob ein Kanaldeckel in der Röder (Hemmbergstraße) 
bereits in der nächsten Schachtsanierung vorgemerkt wurde. Dieser Stelle eine große Stolpergefahr 
dar.  
Der Deckel in der Hemmbergstraße und in der Straße Am Kobert sollen beim nächsten 
Reparaturauftrag miteingeplant werden. 
 

TOP 14 E Schließen von Löchern mit Asphalt  

 
Gemeinderatsmitglied Rek fragt nach, warum in der Straße vor seinem Haus 2 von 3 Löchern nicht mit 
Asphalt geschlossen wurden. Bürgermeister Lang erklärt, dass der Asphalt nicht gereicht habe und die 
beiden verbleibenden Löcher bei den nächsten Asphaltierarbeiten geschlossen werden. 
 

TOP 14 F Dörner auf Gemeindegrundstück 

 
Auf dem gemeindlichen Bauplatz, seien die Dörner wieder stark gewachsen.  
Diese sollen von den Gemeindearbeitern entfernt werden.  
 

TOP 14 G Schulkinderbetreuung  

 
Gemeinderatsmitglied Stephanie Durchholz erkundigt sich, wann der Gemeinderat über das Thema 
Schulkinderbetreuung informiert werde. 
Bürgermeister Lang informiert den Gemeinderat, dass Frau Hermann-Fertig voraussichtlich im Juni in 
die Gemeinderatssitzung kommt. 
 

 

Im Anschluss folgte eine nichtöffentliche Sitzung! 


